

世界云锡

云锡加快创建锡铟一流企业

本报记者 李继洪 通讯员 李沛 王智

一场研讨会,让云锡创建锡铟行业世界一流企业的信心弥坚。在这场云锡核心团队用时两天的2023年度中长期战略研讨会上,云锡控股公司党委围绕省委“3815”战略发展目标制定的云锡“3815”战略,目标更清晰明了,也更深入人心。

拥有140年发展历史的云锡在新时代展现新颜,“我们从百年云锡历史中汲取经验,全力推动云锡‘3815’战略落地落实。创建世界一流企业既是国企担当,也符合云锡自身发展需要。”云锡控股公司党委书记、董事长孙勇认为,实现战略目标需要战略定力和有效的战略管理,“从产业基础和创新精神上看,云锡有底气、有能力创建成为世界一流企业。”

三年强攻关,紧扣2023—2025年,搭建有色金属原材料、新材料及精深加工、供应链及物流、资产管理及配套产业四个“战略单元”,实施系列三年行动计划,外部有色金属资源拓展、新材料和精深加工产业基地

等重点项目陆续落地,有效支撑云锡“十四五”高质量发展,以“一利五率”为核心的发展指标达到全省一流水平,研发投入强度提升至2%以上,全员劳动生产率、营业现金比率较“十三五”末得到明显提高;产业产品结构全面优化,资源基础进一步夯实,锡铟新材料市场占比进一步提升,巩固全球锡行业龙头地位。

——八年大跨越,聚焦2023—2030年,以全面追赶行业一流和国际国内一流企业为目标,大幅提升盈利能力、全产业链价值创造能力和运行质量,主要经济发展指标达到国内一流水平。

——十五年创一流,锚定2021—2035年,经过3个五年规划的接续奋斗,建成世界一流示范企业,成为全球锡铟等有色金属细分领域产业链、供应链、价值链、创新链“链主”。

“把建成什么样的世界一流企业、怎样建成世界一流企业这两个问题想清楚,相信云锡的中长期战略也将

更加清晰。”

“把资源战略放在云锡发展战略的重要位置来抓,进一步释放冶炼和锡物料综合回收产能潜力。”

“锡资源的稀缺性和应用前景的广阔性,以及关键领域的不可替代性,都奠定了云锡的百年核心竞争优势。”

……

战略研讨会上,云锡控股公司核心团队积极建言。“云锡是世界锡行业的领军企业,战略管理对云锡创建世界一流企业举足轻重,因此要保持战略清醒,具备前瞻性、整体性、系统性战略思维,并形成战略管理的长效机制。”云锡控股公司党委副书记、总经理韩守礼说,云锡控股公司各战略单元要认真解读“1+4”以锡为主的实体产业集群定位,找准自身定位;战略管理部要直面挑战、做足功课,云聚众智做好战略规划动态修编,为云锡高质量发展提供科学指引。

培育一流产业工人
创建世界一流企业

位提供多条平等晋升阶梯,“横向多路径”满足员工跨专业、跨序列发展需求的现代产业工人培养之路。

锡业股份老人分公司构建起管理、业务、技术和技能四大岗位序列,每个岗位序列分设不同程度的晋升通道,序列之间设置对应贯通机制。卡房分公司为职能部门人员设置五档二十一个星级岗位,构建起从一级业务员到首席高级业务主管,从一星技术员到首席高级工程师的晋升通道。锡业分公司、铜业分公司制定出台《员工职业发展通道管理办法》,设置管理、专业技能、工程技术等岗位序列,各序列分为1至7级,并明确各序列的职称评定标准。云锡新材料公司搭建制造、营销等4个序列的职称通道,构建起“8766”晋升体系,并设置各序列相对应晋升资格。

“一个人有技术,自己有前途;一群人有技术,企业有前途。”这是云锡控股公司广大干部职工的共识。云锡控股各级党组织将打造一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍作为改革发展的主要任务之一,为企业创新夯实动力基础。

云锡控股公司着力发挥全国有色金属行业特有工种职业技能鉴定20号站、云南省第72职业技能鉴定所等自有培训资源优势,对员工分类分层分级开展培训,提升综合素质和业务技能。目前,云锡控股公司完成各类培训13024人次,举办职业技能提升培训10个批次,培训职工249人次,192人申请晋升技能等级,完成工会职工技能等级证书取证培训计划,培训电工、钳工等5个工种256人,其中121人提升技能等级成为高技能人才;开展2年制企业新型学徒制培养945人,完成277人次技能等级自主评价认定。其中,老人分公司高级技师杨勇获全国技术能手称号、铜业分公司陈珑文获全国青年岗位能手称号。

云锡控股公司分别在矿山、冶炼及深加工板块初选6个科技项目进行中长期激励,重质量做好人才评价工作,根据相关规定,通过委托评审、自主评定相结合的方式,为388人办理申报工作,其中委托评审87人、自主评审301人,234人晋升等级,4名技能人员取得专业技术职称。2022年,云锡获评全国工人先锋号1个、全国青年安全生产示范岗1个、云南省五一劳动奖状1个、云南省工人先锋号1个、云南省五一劳动奖章1人、云南省“三八”红旗手1人。云锡研究院公司科技项目(半导体用6N高纯砷开发与应用)中长期激励正式落地,探索开展项目实施期激励约束、运营期内激励的长效机制,将参与项目建设、生产的技能人员纳入中长期激励范围,构建科研研发、经营管理、产品生产、市场推广全方位中长期激励机制。

如今,劳动光荣在云锡的矿山生产车间蔚然成风,敢于创新、勇于创新已成云锡一线产业工人的新名片。

本报记者 李继洪 通讯员 李沛 陈雅

> 资讯

云南省锡新材料技术创新中心获批建设

本报讯(见习记者 贡秋次仁) 近日,省科学技术厅下发《云南省科技厅关于批准建设“云南省绿色铝技术创新中心”等10个省技术创新中心的通知》,云南省锡新材料技术创新中心获批建设。该中心是新材料公司成立以来,获得的第一个省级科技创新平台。

据了解,云南省技术创新中心是我省科技创新体系的重要组成部分,是以基础研究、关键核心技术攻关、成果转化为一体的云南实验室,以基础研究为主的省重点实验室,以产业关键工艺、成果的工程化验证和系统集成为主的省工程研究中心等科技创新基地有机衔接、相互支撑,形成我省较为完整的技术创新体系。

云南省技术创新中心相关负责人表示,云南省锡新材料技术创新中心将立足云南省产业基础和独特资源优势,开展原料质量控制、产品评价体系建立、成分设计—锡材料开发—性能表征—应用研究全链条的创新研究,开发高端化、高附加值和高成长性的关键基础材料。

云锡控股数字化赋能
打造低碳企业

本报讯(见习记者 贡秋次仁) 近年来,云锡控股锡业分公司锚定打造全球锡冶炼绿色低碳高效新标杆企业目标,将数字技术引入锡冶炼各个环节,以数字化引领制造业质量变革、效率变革、动力变革。

云锡锡冶炼积极引入5G技术,运营管理效率提升近20%,减少人力投入近40%。锡业分公司通过工信部两化融合管理体系升级版认证,获“两化融合管理体系”AA级评定证书。刚刚结束的第六届“绽放杯”5G应用征集大赛云南区域赛决赛中,云锡锡冶炼智慧工厂项目在省内346个项目中荣获二等奖。

此外,基于云锡冶炼数字化工厂的锡业工业物联网平台关键技术研究与应用成为省工信厅唯一入选的示范项目;基于工业互联网的锡冶炼智能生产线关键技术研究与开发成为云南省科技公告系统第一批重点项目。

云锡控股社会责任报告
获“四星半级”评级

本报讯(见习记者 贡秋次仁) 近日,中国企业社会责任报告评级专家委员会发布评级结果,《云南锡业集团(控股)有限责任公司2022环境、社会及治理报告》首次参评即获“四星半级”评价。

《报告》高度凝练了云锡在深化党建引领、绿色创新发展、践行产业报国等方面特色的履责实践,系统总结云锡在规范企业治理、践行安全绿色发展、强化创新驱动和共建共享,实现企业和社会、环境全面协调可持续发展的经验做法和创新亮点。

如今,劳动光荣在云锡的矿山生产车间蔚然成风,敢于创新、勇于创新已成云锡一线产业工人的新名片。

本报记者 李继洪 通讯员 李沛 陈雅

提升资源供给质效
筑牢高质量发展“压舱石”

——访云南锡业股份有限公司党委书记、董事长、总经理刘路坷

正在创建世界一流专业领军示范企业的云南锡业股份有限公司(以下简称锡业股份)视矿山为企业生存和发展的根本,在改革创新中不断提升资源供给质量和效能,为进一步提升锡业股份全球竞争力夯实基础。

“资源是公司实现可持续发展的基石,也是我们保障国家产业链供应链安全的重要前提。”近日,锡业股份党委书记、董事长、总经理刘路坷在接受记者采访时说,锡业股份作为锡铟行业双龙头资源企业,坚持把资源放在公司发展战略首要位置来抓,紧扣夯基础、强管理、提质效的工作重点,全力以赴夯实矿山资源保障能力,促进矿山可持续发展。今年1至9月,锡业股份生产有色金属26.48万吨,其中,产品锡5.90万吨、产品铜9.97万吨、锌锭8.26万吨、铸造用锌合金折锌2.11万吨、铟锭66吨。

“锡资源极具稀缺性,在地壳中含量较少,从全球锡行业长期发展来看,锡资源稀缺性日益显现。”刘路坷告诉记者,锡业股份在矿山资源及产量提升上下功夫,在云南四大矿区中的红河个旧、文山都龙两大矿区有较强的整合及控制能力。目前已探明的锡、铜、铟、锌、铅、钨、银等金属总量较大,其中锡和铟资源储量均位居全球第一,铜、锌资源规模较大,保有资源主

要集中分布的个旧矿区和文山都龙矿区工业设施齐全,生产系统完备,对于资源集中开发利用十分有利。近年来,锡业股份十分注重资源管理,对矿区的资源量进行系统梳理调查,成立专班开展矿产资源摸底,梳理资源可利用性和可靠性,抓实储量管理,不断实现三级矿量平衡精准管控,确保矿山生产持续稳定;开展加密升级及地质找矿工作,抓紧抓实生产区域周边储量升级工作,努力提升自有资源保障水平;加强与政府方、股东方沟通交流,深入细致开展资源验证和项目可靠性论证,加快推进省内资源整合,借助“云南省新一轮找矿行动”开展资源拓展,同时按照立足云南、谋划国内、辐射海外的总体方针,加强外部资源拓展。

“我们始终在绿色化智能化开采上下功夫,把绿色、安全、高效的目标和理念,贯穿到从采矿、选矿、尾矿到复垦的全流程。”刘路坷介绍,锡业股份矿山近年来不断借助数字化的手段、智能化的装备建设现代化矿山,最大程度地减少人类活动对生态环境的破坏,提升本质安全水平。通过开采技术工艺优化、采掘装备机械化水平提升和优化设备配置,不断提升采掘作业劳动生产率,降低地下矿山采矿作业成本。2022年12月初,锡业股份引进的悬臂式掘进机在大屯锡

本报记者 李继洪



云锡大屯锡矿